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中职对口升学语文一轮复习测试题：基础知识
基础知识（30分）
1.下列加点字的读音全都正确的一组是（   ）

A．跻（jī）身

敷（fū）衍

媲（pì）美

饿殍（piǎo）遍野
B．娉（pīng）婷

寒碜（chen）
谙（ān）熟

提纲挈（xié）领
C．震慑（shè）

服膺（yīng）
鞭挞（tà）

踽踽（yǔ）独行
D．炫（xuàn）耀

逮（děi）捕

缜（zhěn）密
栉（zhì）风沐雨
2.下列词语中加点的字的读音完全不相同的一组是（   ）

A．甲醛

蜷曲
诠释
得鱼忘筌
权宜之计
B．泥淖

拙笨
灼灼
卓尔不群
擢发难数
C．懒怠

瘌痢
水獭
春意阑珊
天籁之音
D．庇护

秕谷
臂膀
筚路蓝缕
笔墨官司
3.下列词语书写全都正确的一项是（   ）

A．拉拉队    融会贯通    到处传诵    牙牙学语
B．美滋滋    常年累月    大展鸿图    谈笑风生
C．笑咪咪    委曲求全    要言不烦    精兵简政
D．喝倒彩    世外桃源    以逸待劳    出奇致胜
4.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ） 

①经过全校师生的共同努力，这所普通中学近日已______为我市的重点中学。

②微生物“偷渡”到太空并在空间繁殖，目前已成为载人航天领域中一个______解决的严重问题。

③这样做______稳妥，但是太费事，太耗费时间，我就怕这个工程赶不过来。

A．进升    急需    固然


B．晋升    亟待    当然

C．晋升    亟待    固然


D．进升    急需    当然

5.下列各句中加点的成语使用不恰当的一句是（   ）

A．一个企业要想真正做成百年老店，经营者应怀有悲天悯人的胸襟，并坚持以正义为前提。
B．他毕竟曾是中国最高学府的名教授嘛，门墙桃李，此中大可物色党羽，对他不可不防。
C．我呸！你是招聘教师，又不是选美，凭什么女的要长得人面桃花，男的要身高一米七五？
D．多美的一个梦啊，却被它吵醒了，我恨恨地想着，伸手去按那只涎皮赖脸的大脸猫闹钟。
6.下列哪组加点成语使用不恰当（   ）

A．您这番话真是鞭辟入里，使我顿开茅塞。
读鲁迅先生的杂文往往会惊叹他入木三分的剖析
B．这本书刚才还放在这里，这么一会儿，怎么会不翼而飞了呢？
这首歌一级电台播放便不胫而走，传遍街头巷尾。
C．他是个新手，工作做到这份上也说得过去了，咱可不能求全责备。
人无完人，谁还没有缺点，要看主流，看整体素质，不能吹毛求疵。
D．齐白石画的虾蟹和徐悲鸿画的骏马，可谓异曲同工，各有千秋。
这道题，你们的解法可以各不相同，但殊途同归，答案只能有一个。
7.下列句子中没有语病的一句是（   ）

A．走进九寨沟，如同进入仙境，那充满诗情画意的自然风貌把我陶醉了。
B．腐败已成为社会的毒瘤，反腐败的问题是全社会的公民都高度关注、深恶痛绝的。
C．农村改革的成功经验，为城市为重点的整个经济体制改革提供了极为有利的条件。
D．改革进入深水区，面临着一系列影响全局的深层次问题，再不能“摸着石头过河”了。
8.下列各句中，有语病的一项是（   ）

A．有梦想固然是好事，但是绝不能只沉醉于梦想，我们应脚踏实地地从现实做起，不能在对一个个五光十色的梦想的肥皂泡的呆望中蹉跎了岁月，浪费了青春年华。
B．发言人说：英国当局以实施酷刑和其他反人类罪逮捕智利前独裁者皮诺切特，是出于对人类伦理底线的维护，主权应属于全体人民，而不是独裁者个人的护身符。
C．按照严格的法律规定和根深蒂固的绿色观念，德国人正从一点一滴起认真行动，对垃圾进行分类处理，有的消毒再用，有的回炉再生，只有极少数的才销毁掩埋。
D．自1947年“蒙巴顿方案”实施以来，克什米尔地区的流血冲突，已造成了数以万计的人死亡，使得这一拥有绝美风光的游览胜地成了满目疮痍的悲惨世界。
9.填入下面横线上的两句话，与上下文衔接最恰当的一项是（   ）

泰山的南天门又叫三天门，创建于元代，至今已有六百余年。______为“门辟九霄仰步三天胜迹，阶崇万级俯临千嶂奇观”。

A．元代石刻“天门铭”在门外西侧。一副石刻对联在门的两旁，
B．门外西侧有元代石刻“天门铭”。一副石刻对联在门的两旁，

C．元代石刻“天门铭”在门外西侧。门两旁有石刻对联一副，
D．门外西侧有元代石刻“天门铭”。门旁有石刻对联一副， 

10.填入下面这首《永遇乐》空缺部分的三句，正确的一组是（   ）

落日熔金，暮云合璧，人在何处？染柳烟浓，吹梅笛怨，春意知几许！_________，_________，_________。来相召，香车宝马，谢他酒朋诗侣。　　中州盛日，闺门多暇，记得偏重三五，铺翠冠儿，捻金雪柳，簇带争济楚，如今憔悴，风鬟霜鬓，怕见夜间出去。不如向、帘儿底下，听人笑语。
A．细草摇风，小荷擎雨，时节还端午

B．元宵佳节，融和天气，次第岂无风雨

C．注意方浓，分符屡请，雅志人应少

D．芰荷清净，雪中梅绽，从来幽人独赏

语文答案

1A（B“挈”应读qiè ；C“踽”应读jǔ；D“逮”应读dài）

2C（A．甲醛（quán） 蜷（quán）曲  诠（quán）释得鱼忘筌（quán） 权（quán）宜之计  
B．泥淖（nào）  拙（zhuō）笨 灼（zhuó）灼  卓（zhuō）尔不群 擢（zhuó）发难数  
C．懒（lǎn）怠   瘌（là）痢  水獭（tǎ）   春意阑（lán）珊 天籁（lài）之音  
D．庇（bì）护   秕（bǐ）谷  臂（bì）膀     筚（bì）路蓝缕   笔（bǐ）墨官司）

3A（B项“长年累月”，C项“笑眯眯”，D项“出奇制胜”）

4C（提高级别、职位等不用“进升”；“急需”是紧急需要，“亟待”是急迫地等待；“当然”是应当这样或合于事理、情理，“固然”表示承认某个事实，引起下文转折。）

5C（悲天悯人：悲天：哀叹时世；悯人：怜惜众人。指哀叹时世的艰难，怜惜人们的痛苦。门墙桃李：门墙：指师长之门；桃李：比喻后进者或学生。称他人的学生。人面桃花：形容男女邂逅钟情，随即分离之后，男子追念旧事的情形。涎皮赖脸：厚着脸皮纠缠，惹人厌烦。）

6C（吹毛求疵：吹开皮上的毛寻疤痕。比喻故意挑剔别人的缺点，寻找差错。重在故意挑毛病；求全责备：对人对事物要求十全十美，毫无缺点。重在“十全十美”，两句加点成语互换。 鞭辟入里：鞭辟：鞭策，激励；里：最里层。形容作学问切实。也形容分析透彻，切中要害。 入木三分：相传王羲之在木板上写字，木工刻时，发现字迹透入木板三分深。形容书法极有笔力。现多比喻分析问题很深刻。不翼而飞：翼：翅膀。没有翅膀却飞走了。比喻物品忽然丢失。也比喻事情传播得很迅速。不胫而走：没有腿却能跑。比喻事物无需推行，就已迅速地传播开去。  异曲同工：异：不同的；工：细致，巧妙。不同的曲调演得同样好。比喻话的说法不一而用意相同，或一件事情的做法不同而都巧妙地达到目的。  殊途同归：通过不同的途径，到达同一个目的地。比喻采取不同的方法而得到相同的结果。）

7D（A“把”字改为“让”；B“反腐败的问题”与“深恶痛绝”不能搭配，C“城市为重点”缺介词“以”。）

8C（“按照”与“观念”搭配不当，“认真”修饰“行动”不当。）

9D【分析】要保持语言的连贯，就是要注意语言的衔接和呼应，注意尽量使话题和陈述角度一致。这道题中的文句，显然是以“南天门”为中心点来写的，所以顺着上文最好就是先说“门外”，然后再说“门两旁”，这样的描述给人一种统一的感觉。再从下文看，它把对联的内容写了出来，那它的前面最好紧接着的就是“对联一副”。这样，A项与上下文的衔接似乎都不太好，B项前面一句虽与上文衔接，但后面一句与下文的衔接就不太紧。C项虽然与下文衔接较好，但与上文的衔接似松了些，因为它不是从“门”说起，而是跳着以“元代石刻”作话头了。

10B。根据词牌要求的字数，可以排除AC；根据押韵，每三句一押韵，押的是u韵，可以排除CD；根据内容，应为春天，排除AD

语言文字运用（12分，每小题3分）

1．下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一组是（ ）

A．综合症   嘉言懿行    拱券（quàn）   黑咕隆咚（lōng）

B．侍应生   剑走偏锋    执著（zhuó）   颓垣断壁（yuán）

C．自助游   听风是雨    圭臬（niè）    虎踞龙盘（páng）

D．畅想曲   白璧微瑕    微创（chuàng）   家给人足（jǐ）

2．下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是（  ）

       昨天，是一个白昼和一个夜晚的简单的和；是业已彻底地失落了的二十四个小时；是每一个人给自己写下的一页永远也改不掉、抹不去、洗不脱的确凿记录；是我们的生命在不知不觉间流逝了的一小部分。是的，只不过是很小的一部分，微乎其微，然而只要我们想到生命正是这无数而又到底有限的“微乎其微”的积累和总和，就不应视若等闲，认为区区何足挂齿了。

A．流逝     B．微乎其微      C．到底    D．视若等闲

3．下列各句中，有语病的一句是（  ）

A．随着韩国经济实力不断提升，其在美国战略棋盘的位置也巧妙提高，不只是美国治理朝鲜半岛的杠杆，也是美国治理中美日三角关系的棋子。

B．中国探月工程嫦娥三号任务组12月15日深夜传来捷报。嫦娥三号着陆器、巡视器顺利完成互拍成像，标志着我国探月工程二期取得了圆满的成功。

C．天开始模模糊糊地黑起来了。城市的四面八方，灯光已经闪闪烁烁。风温和地抚摸着人的脸颊，隐隐地可以嗅到一种泥土和青草芽的新鲜味道。

D．中国在世界主要经济体系中继续保持最快的发展速度，并带领世界走向经济复苏，这些功劳首先要归功于中国千千万万勤劳坚韧的普通工人。

4．依次填入下面一段文字画横线处的语句，衔接最恰当的一组是（  ）

      可这一切，只是一种语言。你不可以将那金黄的叶子当成黄金，           ；你更不要去攀援那七彩的虹桥，              。瞬间，一切都会不复存在。可是，这一切又都不是空虚的，它们在你的心中留下切切实实的图画，              ，            ，使你不能不相信阳光的力量和它真实的存在。

①       那是阳光的话语展示给你的不可琢磨的意境

②       在你的血管里推涌起浪潮

③       在你耳边轰响着不息的呼喊

④       江河之上，那些在粼波里晃动的金箔也非真实

A．①④②③                   B．④①②③            C．③②④①                D．④①③②

参考答案

注：选择题共30分，每题3分

1．答案：B（A．症—征   券—xuàn       C．盘—pán D．创—chuāng）

2．答案：C（应改成“毕竟”，“到底”与“毕竟”只有在强调原因时才互用，这里强调事实，应用“毕竟”。）

3．答案：D（语义重复，“归功”即“把功劳归于（某个人或集体）”，与前面的“功劳”重复。）

4．答案：B（④句中的“金箔”扣上文的“金黄”和“黄金”，②句照应“阳光的力量”，③句照应“真实的存在”。）
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